

文章编号: 2095-1663(2015)02-0001-03

关于推进研究生教育国际化的思考^{*}

龚克

(南开大学,天津 300071)

摘要:我国研究生教育是与中国的对外开放一同成长发展的。当前,研究生教育在推进国际化进程中仍然要坚持“三个面向”的方针,在新的条件下,思考 WHY(为什么要推进教育国际化)、WHAT(什么是教育国际化的内涵)、HOW(怎样有效实施教育国际化)、WHERE(教育国际化将向何处发展)。

关键词:研究生教育;国际化;重大挑战;发展方向

中图分类号: G643

文献标识码: A

1978年以前,我国研究生教育的发展规模和影响力都非常小,在改革开放的背景下,学位和研究生教育制度才正式建立并得以规模化地发展起来。与教育系统中其他教育层次相比,中国研究生教育是与对外开放一同成长发展的,这与1983年邓小平同志提出的“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”的方针是呼应的。“三个面向”的方针为当时中国教育体制改革和发展指明了正确方向,现在当我们思考研究生教育国际化问题时,“三个面向”的方针仍然具有现实指导意义。

当前,中国的研究生教育要支撑中国从“解决温饱”转向“全面小康”、从“跟踪追赶”转向“创新引领”,必须在新的条件下思考研究生教育国际化问题,其实质是回答 WHY(为什么)、WHAT(是什么)、HOW(怎么样)、WHERE(在哪里)这四个问题。

一、为什么要推进中国研究生教育国际化?

起初,是着重于借助教育发达国家研究生教育的资源和经验。不可否认的是,在我国研究生教育发展初期,研究生特别是博士生培养在很大程度上要借助国外教育资源开展工作,我本人和一大批同学是在这

样的背景下“公派出国”攻读博士的。到了20世纪90年代特别是世纪之交,我国研究生教育快速地发展起来,在国际交往中从消化吸收发展到合作交流、相互吸收、彼此渗透。进入21世纪以后,我国研究生教育不仅规模扩大了,办学经验日渐丰富,教育理念逐渐形成,办学水平有了很大提高,国际影响也日趋扩大,中国的研究生教育走出去已经成为新的议题。

然而,要回答“为什么”要推进中国研究生教育国际化的问题,最根本的应该是从“育人为本”的角度出发,深刻认识全球化历史趋势和全球化竞争格局对人才培养提出了新的要求。培养具有全球视野、通晓国际规则、参与解决人类共同问题的高层次骨干人才,既是“人的发展和社会发展需要”,也是在新的时代条件下研究生教育贯彻国家教育方针的应有内涵。培育适应全球化时代要求的高素质人才是我们推进研究生教育国际化的根本动因。

二、什么是研究生教育国际化的内涵?

我觉得研究生教育国际化有三个方面的核心内容:一是知识结构国际化,二是科研问题国际化,三是培养方法国际化。

收稿日期:2015-03-05

作者简介:龚克(1955—),男,湖南湘潭人,南开大学校长,教授。

^{*} 本文根据龚克校长2014年12月22日在中国学位与研究生教育学会成立20周年纪念大会上的学术报告录音整理,已经本人审阅、修改。

所谓知识结构国际化,是指知识结构要与世界文明进行全面整体接轨。如果经历研究生教育的高层次人才没有国际化的知识结构,那么在全球化格局中,他们的交流范围、合作能力甚至在话语上都将会受到很大的限制。知识结构国际化涉及到课程体系、培养机制、授课和考核方式等方面与世界接轨,需要考虑如何建立国际化的课程内容,如何建立适应国际行业资格认证培养需要的评估体系等。

所谓科研问题国际化,是指将全球发展的前沿问题引入到中国研究生教育中加以研究,通过研究前沿问题,参与国际合作项目,联系中国实际,做出中国贡献。同时,我们也要站在国际化平台上研究中国发展的问题,引入国际的视野和视角,借鉴国际研究方法,使研究生经受高水平的国际化科研训练。

所谓培养方法国际化,包括师资条件、制度安排和评价方式等方面的内容。我想,海外学习经历是很重要的。有一种“不出国留学”的说法,我觉得留学即海外学习的经历还是不可替代的。一方面,派遣研究生到国外进行研学,积累跨文化交流的实践经验。研究生跨文化交流与合作实践,只有“迈出国门”才能得到真正意义上的实现。另一方面,吸引国外留学生来华学习,形成“在地”的国际化环境氛围。

从师资条件来看,对师资学缘结构的多元化和国际化要求,是创造研究生培养的国际氛围、激发和拓展研究生国际视野、培养具有国际眼光交流人才的基础。目标不是为了评估时数据好看,而是要创造多元文化氛围,激发创新思维,拓宽知识视野,推动教学改革,促进学科交叉和跨文化交流与合作,培养具有国际竞争力的高水平人才。

从制度安排来看,如何利用制度设计将国际化要求渗透在培养目标里,是制度安排的核心。此外,对培养方法国际化的评价方式也需要系统地研究。现在大家对量化的评价批评很多,我也不赞成过度量化,但也不能简单地批评量化方法,因为它有合理成分,比如它对“人情”等因素的抑制就是合理的;比如它(如高水平期刊发表、同行学者引用等)包含了“同行评价”的合理要素。我想,必须明确培养方法国际化的中心是立德树人,以此来定位和评价研究生培养国际化的有效性,进一步建立导向激励机制。

三、如何构建有效的研究生教育国际化合作模式?

关于有效的国际合作模式问题,首先要思考国

际合作需要具备哪些要素,比如理念、内容、方法、条件、渠道、资金和合作伙伴等等。

1. 合作理念。认清全球化历史趋势,结合中国发展实际、高校教育发展和研究生教育国际化发展水平,构建具有时代性的研究生国际化合作理念。在不同的国际化发展阶段,合作理念也会不断进步和发展。

2. 合作内容。为了实现研究生教育国际化合作理念,国际合作的内容不同。无论怎样设计国际合作的内容,必须牢牢把握研究生教育国际化是为了培养具有国际竞争力的高水平人才这个目标。

3. 合作方法。在合理的研究生国际化合作框架下,需要选择适当的国际合作方法。方法是否合适,关系到研究生教育国际合作的目标能否实现。

4. 合作条件。要有渠道,即建立合作关系;要有动力,即有合作的意愿;还要有合作资金的保障,等等。

进而,要思考哪个要素是最根本的,最后要找到适合自身特点的要素组合,这就是所谓的模式。

四、研究生教育国际化向哪里发展?

我觉得观察发展方向,要关注几个问题:

一是问题的导向,特别是人类共同面临的全球性重大问题。研究生教育依托科研工作过程对人才进行培养,研究生教育国际化不仅要着眼于学科知识,更要着眼于跨越国界的全球性问题,例如新能源问题、气候变化、地球资源等人类持续发展问题以及全球治理和世界文明的重大问题,使研究生不但成为知识的接受者,更是世界问题的探索者、人类未来的创造者。

二是生产力驱动,特别新技术与应用突破国界的发展。一定要认识到“第一生产力”的革命性发展正在驱动深刻的社会变革包括教育变革。从大的来说,科技和产业革命改变着经济社会结构,对人才的素质(包括知识和能力)进而对教育提出了全新的要求;从小的来说,如 MOOCs 的出现和迅速发展,已经并将继续改变全球高等教育的面貌,但也带来了新的问题和挑战。

三是文化发展趋势,这里有个保持文化多样性的问题。研究生教育的国际化是科学、社会、经济领域的全球化大潮的分支,同时带来了对文化领域的冲击。从历史上看,文化的交流、融合是发展进化的重要驱动力,中华文明的盛世如汉、唐都是与文化开

放分不开的,当下的全球化为文化的交融提供前所未有的条件,但也有个保持文化的多样性甚至是文化品类纯洁性的问题,即处理好继承发展与借鉴吸收的关系,这是一个重大的问题,可能影响到教育从内容到方法的方方面面。

四是教育自身改革,研究生教育国际化与教育改革是相互促进的。从全球化时代的育人目标出发,研究生教育的改革,要有利于推进研究生教育国际化;与此同时,研究生教育的国际化,应促进教育改革的深化,二者相辅相成。这些年来,在推进国际化的过程中,体验到在理念、体系、内容、方法、评价等方面的种种差异和冲突。我觉得需要在这些差异和冲突中促进改革,在改革中发展中国的教育特色,借鉴国际上先进的教育经验,在新的时代条件下开创我国研究生教育的新局面。

五是主体需要,要以研究生为主体推进研究生教育国际化。研究生教育国际化的主体是学生,他们将在全球化条件下生存、竞争和发展,国际化的研究生教育是他们的发展需要。教育国际化要促进研究生主动发展,主动性是创新创造性的必要条件。这就要求学校和教师在教学过程中应引导学生主动质疑、选择、调查、探究,在实践中学习和发展发现与提出问题的能力,研究生导师要指导和促进学生主动地、富有个性地学习和独立地、创造地研究。

结语:研究生教育面临的重大挑战

作为结语,我想进一步提请大家关注研究生教育的重大挑战。

一是如何贯彻“素质教育”的战略主题?如何确立研究生教育的育人为本的质量观?如何在研究生

教育中实现德智体美的融合?如何使中国研究生“知中国,服务中国”?

素质教育是以人为本的教育,不以工具性为目的。素质是人的基本素质,中国从古代到现在,崇尚修身齐家治国平天下的修身为本的教育,其实这是具有中国特色的素质教育的本原。在推进教育国际化的同时,教育本土化也要同步进行,使中国研究生“知中国、服务中国”。

二是如何适应学科融合交叉的大趋势?如何使中国研究生教育冲破学科局限性?如何处理面向现实和面向未来的关系?

必须承认,中国的研究生教育是在高度专业化的本科教育基础发展起来的,所以与其他国家相比,中国的研究生教育有着特别浓重的学科专业色彩。而现在我们面临着学科交叉融合的大趋势,只有不断突破学科边界才能取得重大创新。中国研究生教育如何以国际化为契机,突破学科局限性,以研究问题为导向培养人才,尝试不同学科导师针对不同研究问题来引导学生进行探究,需要突破体制机制的障碍,强调服务社会需求,贯彻“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”的方针。

三是如何使研究学习回归学生主体?

应循优秀人才的成长规律实施研究生教育。中国与国外研究生教育的差距,主要在于能否充分发挥研究生作为主动学习者的主体性,充分发挥研究生学习的主动性与创造性,推动学术与科研创新。现在我们讲创新人才培养、讲提高质量,比较多的是侧重于怎么教,抓课程、抓课题、抓导师、抓评价,而对研究生这个主体关注不够。如果没有主动性,那么创新就是一句空话。如果没有研究生这个主体的积极性,那么提高质量最终也会是空话。

Reflections on the Internationalization of Graduate Education

GONG Ke

(Nankai University, Tianjin 300071)

Abstract: China's graduate education has been growing along with the nation's opening-up. It is important to enable graduate education to meet the needs of modernization, globalization and a sustainable future in its effort for internationalization. It is necessary to think about why graduate education should be internationalized, what to do in its internationalization, how to pursue its internationalization and where to move forward in its internationalization.

Keywords: graduate education; internationalization; major challenge; direction of development